www.shfzb.com.c

"上海味、时尚潮"上海夜市升级回归

九部门出文助推夜间经济 市人大代表建议完善夜市配套服务



昔日热闹异常的寿宁路小龙虾一条街变得冷冷清清



【前居民区的美食小店进入了美食广场接受集约化管理



昌里路上南路路口的三钢里改造成为时尚的美食街

记者见闻:油烟等环境问题"熏走"热闹夜市

□法治报记者 王川 陈颖婷

然而,今年4月, 市商务委等九部门证 发文,助推本市夜间经 济发展。本市今年将积 极开展试点,重点打造 若干"国际范""上海 味""时尚潮"地标性 夜市。

对夜市的回归,有 市人大代表建议,当前 发展夜市经济重点应当 优先发展餐饮夜市,同 时要完善配套服务。



早期的昌里路小 吃一条街已经没落

本版摄影记者 王川

昌里路曾因夜市闻名上海,然 而曾几何时却因为油烟扰民、环境 脏乱差等原因被迫关闭。夜排档走 了,也带走了这里的人气。

8月14日夜间,记者赶到昌 里路时,已经临近晚上9点。昌里 路历城路路口处曾是昌里路夜市的 热闹之地,不过,走进历城路,记 者却看到了一片萧条:昔日红火的 海鲜馆、烧烤店几乎都拉上了卷帘 门,门上还写着"店铺转让"的字 样。路灯也不多,整个马路上光线 昏暗,只有个别几家小餐馆还在亮灯 经营着。

据附近一家餐饮店的工作人员称,历城路曾是昌里路夜市(美食街)的一部分,集中了各类小吃餐馆,"不过现在都关门了,因为环评不达标,油烟扰民问题严重。"

与昌里路老夜市"遭遇"相似的还有位于黄浦区的长寿路夜市。这个昔日盛极一时的"上海小龙虾一条街",也曾因为油烟扰民和无证照问题被管理部门关停了一批店铺。现在有

人呼吁"寿宁路夜市回归",不过该 条街上的店铺也没有几家。

大约四五年前,记者曾来寿宁路"跟风"吃小龙虾,那时候街道两旁的海鲜、小龙虾、烧烤店依次排开,不下数十家,许多店铺外面都是排队的食客。然而如今的寿宁路,小吃店只剩下寥寥数家,而且里面冷冷清清。为了揽客,不少老板亲自走上马路吆喝。

一家店铺的老板就告诉记者,他 们已经在寿宁路开店 15 年了,见证 了这条街的兴起、兴盛到没落。 "以前,许多竞争对手都因为无证照 被关门了,结果连带着整条街都变 得不景气,像我们这样的小吃,就 该集中起来,才能吸引游客过来。" 该名老板感叹道。

这名老板还称,他也听说近期本市正在打造"夜间经济",但他认为,寿宁路小龙虾一条街再难恢复以前的盛况,因为附近居民区较多,油烟问题确实难以解决,而且消防环评通不过,也不可能无证照经营。

市民期盼:以更时尚环保方式回归的夜市

然而这样看似无解的问题,却在昌里路找到了答案。虽然记者赶到时,刚下过一场大雨,但街上的行人并不稀少。在昌里路历城路的公交站牌处,一个名为"昌里路美食广场"的店面正在紧张装修,不大的广场里大约集中了10几个铺位,有奶茶店、烤串店、香酥鸡店、快餐食堂等各类小吃饮品。

记者注意到,有的店铺已经装

修完毕,如上南香酥鸡(**昌里**二店)就已经准备就绪,只待广场统一开业。该店铺还特别标明,之前是原上南二村门口的上南香酥鸡柳。

一位在门口躲雨的市民张先生告诉记者,他之前就住在上南二村,所以时常会来买这家店的鸡柳。"不过这家店以前在居民区,油烟味比较大,被投诉过很多次,所以被迫迁址。没想到搬到这个美食广场来了。"

张先生说,"这样统一管理很好,不 仅干净卫生,而且不会再有扰民情况。"原来,这个美食广场的二楼和 三楼均是商业用房,不住人,自然也 就不存在油烟扰民的情况。

而除了这家集约化的小型"美食广场",昌里路上南路路口处还有一个更大的"美食广场"——三钢里。 在这里,不仅集聚了上百家正规网红 美食店,而且环境优美、干净,逛累 了可以吃,吃饱了可以继续逛。

晚上 10 点钟,住在附近的一位居民李小姐与两个朋友来到三钢里"觅食"。"晚上没什么事情,趁下了雨比较凉爽,出来吃点宵夜。"李小姐称,"之前昌里路夜市关闭后还很不习惯,现在有了这个新'夜市',那种久违的感觉又回来了,而且环境也远非以前路边摊可比,现在更加时尚,符合'魔都'的气质。"

市人大代表:发展夜市经济要做好配套服务

夜市回归其实并非突然,早在 今年的上海"两会"期间,就有不 少代表提出要恢复上海"夜间经济",建议让夜市回归。

"宅在家里购物、叫外卖已成为现代人的生活和消费习惯,如何激发现代人走出家门消费,那就是发展夜市经济。"在市人大代表李飞康看来,当前发展夜市经济重点应当优先发展餐饮夜市。

据了解,上海消费市场规模已 近入亿万元级,发展消费经济,促 进强大的国内市场,就要充分启动市场。上海的城市特性也决定其真正的消费高峰都出现在夜市和周末及节假日,尤其是餐饮销售等路过消费,傍晚5时至夜间9时才是每天的消费高峰,把晚间的生意做出来,成为上海消费市场发展新目标。

李飞康对于上海夜市经济的设想 是,上海每个区选择一条非居民住宅 的支马路开设夜市餐饮,将本地特色 美食与各地特色美食相结合。同时, 采取公开招标和专家评审并摇号等方 式来确定餐饮业主人驻美食街。而政府相关部门负责统一制作标准化餐柜、餐具、遮雨棚及桌椅(此费用成本价分摊给餐饮业主)等硬件用具,负责改造铺设水、电、煤等设施(该费用建议由政府出资承担)。

当然,食品安全也是夜市餐饮的 根本所在,对此李飞康建议按照《食品 安全法》并结合夜排档之经营方式制 定相关细则,并严格监管;对入驻餐 饮业主采取优惠定额征税。每年对餐 饮业主进行综合性指标评审制,采取 末位淘汰机制,能让更多的特色美食注入美食街,促进其良性循环发展。

除此之外,为了打造良好的消费 环境,李飞康建议选择在美食街周边 支马路开设特色小商品夜市街,与美 食街之间配套消费。

"政府相关部门需做好停车泊位、厕所、清洁卫生和安全保卫等公共服务,让消费者安心便利地消费。同时,延长公共交通运行时间,特别需要延长地铁夜间运行时间,便捷民众夜间消费。"李飞康说。

相关部门:数管齐下,让夜市更热闹、更安全

近日,市商务委表示,发展夜市餐饮对促进本市夜间经济发展、打造受市民游客欢迎的夜生活地标、提升"上海购物"品牌影响力具有积极作用,目前相关部门已形成相关政策意见。

据了解,今年4月,市商务委等九部门联合印发《关于本市推动夜间经济发展的指导意见》,提出十条具体措施,并积极推动各项工作。根据指导意见,本市今年将积极开展试点,围绕"国际范""上海味""时尚潮"的目标,重点打

造若干地标性夜市。相关部门将发布管理导则,允许有条件的酒吧街等开展"外摆位"试点,在店铺外设置露天座位;指导夜市运营管理主体在登记、设施、区域、标识、时段、卫生等夜市运营相关方面建立管理标准;鼓励经营主体与社区居民共同开展自律管理,维护和谐环境。

同时,本市将鼓励餐饮、零售、 文化、娱乐等多种业态发展,在夜生 活集聚区加快引进培育沉浸式话剧、 音乐剧、歌舞剧等各类具有吸引力和 知名度的夜间文化艺术项目,对深夜 影院、深夜书店、音乐俱乐部、驻场 秀等业态秉持包容审慎态度,为夜间 经济注入活力。

为给消费者提供安心便利的夜间 消费环境,市绿化市容局结合夜市地 区营业时间长、人流量大的特点,在 周边区域合理延长环卫公厕服务时 间,有条件的24小时开放;适当建 设独立通用厕间,以应对夜市人流密 集特点;同时号召社会公厕延长开 放,增加公厕服务点位。规范夜市垃 圾分类清运,全面落实专用车辆干、 湿垃圾分类收运,专车专用、杜绝混 装混运,并加强执法检查。

市市场监督管理局则督促集中交易市场的开办者落实《食品安全法》《上海市食品安全条例》等规定的法定义务,审查人场食品经营者的许可证、《便民饮食临时备案公示卡》或《食品摊贩临时经营公示卡》,明确人场食品经营者的食品安全管理责任,并对人场食品经营者的食品安全管理责任。加强对食品经营者的食品安全监管,要求做好食品原料采购索证索票和台账登记工作,规范食品加工操作过程,确保消费者食用安全。